

# 春菜抢“鲜”上市 “七头一脑”唱主角

记者 孙佳丽  
通讯员 殷诗怡 程丹

冬去春来，市民餐桌上已经多了些“春天的味道”。

昨日，记者走访宁波农副产品物流中心时看到，春笋、菜蕪、蚕豆、马兰头等鲜嫩可口的春令蔬菜悄然出现，吸引不少市民驻足。

农户杨文东已经58岁，在宁波农副产品物流中心下属宁波蔬菜批发市场卖蔬菜，春节前开始卖春菜。

“这两天，我主要卖青菜蕪、芥菜、马兰头等春菜，有些是自家种的，有些是从其他农户那里收的。本地春菜刚上市不久，数量不

是很多，青菜蕪卖得比较好。来我这儿采购的主要是菜市场摊贩和小饭店。”杨文东说。

经营户刘影龙则在宁波蔬菜批发市场租了摊位，将芥菜、马兰头、青菜蕪、油菜蕪等放在醒目位置。

“这些春菜从春节前就有了，不过那时候的春菜主要来自江苏、福建等地的温室大棚，元宵节后本地春菜逐渐成为‘主角’。”刘影龙告诉记者，摊位上卖得比较好的是每公斤6元的青菜蕪，日销量约1000公斤，油菜蕪颇受采购商青睐，批发价为每公斤4元。

据宁波蔬菜批发市场相关负责人介绍，批发市场内除菜蕪外，蚕

豆也卖得很好，日均销量约12吨，批发价为每公斤4元。芥菜、马兰头等批发价虽较去年下降了些，但依旧偏高，所以销量一般。

记者随后来到叮咚买菜海曙白云站，工作人员正在货架间来回穿梭，根据订单为顾客取货。好多订单中有香椿、芥菜等春菜。

叮咚买菜数据显示，春菜上线后，近一周销量较春节前一周增长超四成。素有“七头一脑”之称的香椿头、芥菜头、草头、豌豆头、马兰头、枸杞头、小蒜头和菊花脑，占据了春菜销量的半壁江山。

“传统春菜‘四大金刚’，即香椿、蚕豆、雷笋、春韭，是目前宁波市民餐桌上的‘常客’。但今年

春菜受寒冷天气影响较大，集中上市时间推迟，预计价格继续处于高位。”叮咚买菜宁波地区相关负责人说。

宁波人什么时候可以吃到价廉物美的春菜？还要再等半个月。

宁波农副产品物流中心相关负责人告诉记者，这段时间气温较低，本地春菜预计推迟到3月中旬大批量上市，价格随之下降。

此外，挑选春菜需要小技巧。以蚕豆为例，市民在挑选蚕豆时，要先看表面颜色，翠绿色的蚕豆较新鲜；其次看形状，个头较大的才是成熟的蚕豆；最后看筋，即蚕豆的“眉毛”，嫩绿色“眉毛”的蚕豆比较嫩。

# 黄金掺假又现新套路

## 说说身边事 给你提个醒

本报讯（记者王岚 通讯员范晓雯）当前，“买金热”持续升温，黄金掺假出现新“套路”。

宁波市市场监管局昨天发布消息称，宁波市质监局黄金珠宝眼镜检测中心近日收到公安部门相关疑似欺诈案件的委托检验，样品外观与足金极其相似，但经进一步检验为掺“铍”黄金。

元素“铍”为银白色金属或灰黑色粉末，质地坚硬，耐磨，耐腐蚀。其密度与足金相近，常规的静水称重无法很好区分，但硬度和熔点均高于足金。

黄金珠宝眼镜检测中心工作人员提醒，市面上掺“铍”黄金多为实心小豆样式，无法通过肉眼和简单称重辨别真假。

该工作人员还说，目前市场上常见的掺假黄金多为三类：一是加入其他金属与黄金混合冒充；二是在其他金属表面包裹一层黄金以假乱真；三是完全以其他金属冒充黄金的外观，不含一点金元素。

“如果是第一、第三种情况，通常可以直接用X荧光光谱仪进行检测，可检测出元素种类和其中金含量，消费者日常也可以用静水称重法去计算密度，但是要考虑到有类似金属‘铍’这种密度与金相似的元素掺杂，密度法并不能百分之百区分。”该工作人员称，如果是第二种情况，以此次公安部门送检的样品为例，表面金层较厚，如未对其进行表面破坏，用专业的X荧光光谱仪检测获得的数据能达到足金百分比。但是通过对样品表面进行锉磨，就能显露白色金属层，再对锉磨部位进行检测，X荧光光谱仪中会出现“铍”的谱线，证实样品中含“铍”。以上三种情况均建议送至专业鉴定机构进行检测。

该工作人员还表示，“真金不怕火炼”“足金很软”均为民间检验手段，不建议消费者使用。首先，“火炼”的温度是一般生活中无法提供的，普通的燃气灶无法达到。其次，“软硬”不仅和黄金纯度有关，更和黄金的厚度、形状、工艺有关。

因此，消费者购买黄金时，尽量选择有信誉的品牌和商家。同时，注意保留购买凭证，以备日后出现纠纷时依法维权。

# 水果市场“降温” 草莓“身价”大缩水

记者 孙佳丽 通讯员 卢易

过完年，水果市场开始“降温”，“草莓价格跳水”相关话题多次冲上热搜。宁波市场情况如何？

昨日，记者走访宁波果品批发市场从一些水果店了解到，与春节期间相比，本地草莓“身价”确实出现大幅缩水的情况，大部分草莓品种都在降价。

“目前，中上品质大果的批发价只要每公斤32元，较春节前下降四成，较春节期间下降近六

成。要知道在正月初一，一公斤相同品质的草莓可以卖到80元。”市场经营户、巍恒果业合伙人刘女士坦言，品质差些的就更便宜了。

据她介绍，中果的批发价只需每公斤16元至18元。若是个头更小的草莓，批发价只需每公斤10元至12元。

不只是巍恒果业，宁波果品批发市场负责人告诉记者，市场内销售的大多是产自奉化、慈溪的本地草莓，品种包括红颜草莓、奶油草莓等，不同品质、不同品种草莓的

批发价在元宵节后快速下降，较春节期间下降五成的情况很常见。

批发价降了，零售端草莓价格也下降了很多。

记者在东部新城一家水果店看到，颜色鲜艳的草莓被摆放在“C位”，中等品质草莓的零售价已经降至每公斤34元。而在元宵节前，相同品质草莓零售价为每公斤60元。

谈及近段时间草莓降价的原因，该水果店负责人王先生认为，主要是因为供需情况发生了变化。“春节期间，人工、物流、货源等成本

比较高。元宵节后，顾客对草莓等中高端水果的需求开始回落，气温回升让供应量开始上升，草莓价格自然降了。”王先生说。

接下去，草莓价格还会继续下降吗？

刘女士认为本地草莓价格不会出现明显涨价的情况。她预计在3月中旬，中上品质大果的批发价可能降至每公斤20元，甚至更低。“随着天气转暖，草莓产量大幅增加，但需求不会增加。届时，市民想要的‘草莓自由’就会来了。”

# “宁波市文明家庭”徐小定家庭：热心公益，用真爱铸就幸福

## 在宁波，看见文明中国

记者 吴向正 通讯员 胡青蓝

镇海区骆驼街道徐小定这一家子，爱心满满，十分热心公益事业。一提到他家，四邻八舍都会情不自禁地夸上几句。

“‘帮助他人，快乐自己’是我的座右铭。”昨日，徐小定对记者说，多年前他就有了从事公益事业的想法。

无偿献血，可以帮助他人。于是，徐小定从30多岁开始就积极参加无偿献血，只要身体条件允许，就积极报名，献血超3000毫升，后来因为血脂高了，不符合献血条件，只好作罢。

他女儿大学里读的是医科，听女儿讲，爱心人士捐献的遗体可供医学研究。于是2021年他和儿子一起完成器官捐献登记。徐小定的姐姐和一名邻居也受徐小定父子影响，签署了遗体捐赠志愿书。

徐小定是镇海区天恩志愿者服务中心的一员。该中心是一支以寻找走失老人为主的志愿服务团队。近几年，该团队在爱心企业的支持下，免费为部分失智老人和敬老院老人安装定位器。徐小定踊跃参加团队活动，与队员一起寻找失智老人；教家属如何通过定位器寻找老人；宣传预防老人走失知识，从源头防止失智老人走失事故的发生。

疫情防控期间，徐小定一家人主动加入社区志愿者队伍，守小门、测体温……始终服务在第一线，徐小定曾获得骆驼街道“抗疫先锋”等荣誉称号。他儿子在镇海全域核酸检测期间，主动加入核酸采样转运工作队，为疫情防控作奉献。他女儿在高校工作，也经常从事公益活动。

有爱的家庭是幸福的。多年来，徐小定一家用自己的方式，讲述着用真爱铸就幸福的故事。

# 大黄鱼“新春第一苗”在国家级良种场开育

见习记者 何晴  
通讯员 蒋则蔚

催产、投喂饵料、清理鱼池、换水……日前，位于象山县黄避岙乡高泥村的象山港湾水产种苗有限公司的育苗车间内，新春第一批岱衢族大黄鱼的育苗工作正热火朝天地进行。

“春节假期过后，公司水产育苗团队全部就位，大规模育苗已经开始。”公司副总经理陶顺顺说。

以水质为例，一旦受到污染，鱼苗轻则停止进食，重则直接死亡。因此，陶顺顺团队每天早中晚都要为鱼池换一部分水，以保证水质良好。

此外，间隔2小时一次的鱼苗

观察、每日例行的吸底去污工作也要同步进行。这些工作看似简单，实际上需要在7个生产车间3400万尾鱼苗上日复一日地进行。

陶顺顺说，到今年4月底，公司预计育成7000万尾鱼苗，辐射浙江、福建、江苏等地的水产养殖户。

鱼类种苗繁育技术被称为水产种业的“芯片”，拥有优良种质资源是保障“蓝色粮仓”可持续发展、提高渔业产业竞争力的关键。象山港湾水产种苗有限公司拥有5250立方米育苗水体，已掌握岱衢族大黄鱼、小黄鱼、银鲷、马鲛鱼、梅童鱼、赤点石斑鱼等26种鱼类的人工繁育技术，去年获评“国家级宁波象山大黄鱼良种场”。



波植物园里不少早樱已经绽放，带来春天的气息。（陈驰 袁敏洁 摄）

# 花卉迎春

2月26日，在鼓楼与中山公园中，多株颜色不同的玉兰盛开，有白玉兰的洁白如玉，也有二乔玉兰的粉嫩如霞。在古建筑的映衬下，格外美艳动人。（徐诚 摄）

# 新婚辅导，让年轻人更懂婚姻更懂爱

## 民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 王佳 通讯员 杨真真

“面对即将到来的婚姻生活，下面哪些会使你感到不安或困惑？”

“夫妻起了冲突，你会采取哪些方式处理？”

……这是一份新婚辅导问卷。今年1月初，海曙区婚姻登记中心在原有婚姻辅导服务的基础上，推出新婚辅导问卷，新人可自愿选择。

“这些题目，意在引导新人去洞察和思考，也促使我们的服务更加精准，让年轻人能更从容地走进婚姻、守望幸福。”海曙区婚姻登记中心负责人表示。

据悉，截至目前，已有90多对新人完成了这份问卷并接受了相关的婚姻辅导。

## 无关对错 意在洞察

“过来人”都有这样的感受，婚姻生活事关家务、财务、孩子、双方父母，越统一思想越好。

承接海曙区婚姻登记中心婚姻

辅导服务的“宁静港湾”家庭服务中心负责人罗红媛说，如果能创造机会让年轻人思考，找到“同频”答案，无疑可以增加婚姻的幸福度、牢固度。

为此，“宁静港湾”专门设计了这份问卷。记者看到，问卷分为两部分，一部分是填空题，填写对方的身高、体重、鞋码、生日、梦想、喜欢和不喜欢吃的食物、优点和缺点，主要“考察”新人对彼此的了解程度；一部分是选择题，内容涉及婚后居住方式、财务管理、家人冲突应对等方面。

其中有一题涉及“如何看待对方与你的性格差异”，提供的答案有“结婚后性格会改变，我相信他/她会改变”“有孩子后，他/她会更有责任感”“性格无法改变，但会努力找到适合我们的相处方式”等选项。“这道选择题就可以从侧面折射出双方的婚姻观和经营婚姻的理念。”罗红媛说。

现实生活中，常听人说“结了婚就好了”。比如，婚前是“妈宝男”，婚后就有责任感了；婚前总是争吵，婚后懂得心疼人就好了；婚后一地鸡毛，有了孩子就好了……如果一味将希望寄托于婚姻和孩子“包治百病”，婚姻的结局大概率是一地鸡毛。

“我们在婚姻辅导中，遇到过

因身份转变过快、引发矛盾后一发不可收的真实故事。而身份的适应、角色的成长，恰恰需要时间。”罗红媛说，在设计问卷时，他们也把“婚后生育孩子的打算”等列入其中。

“答案无关对错，重在帮助年轻人做好婚前心理建设，增强他们的‘同频共振’。”罗红媛表示。

## 打开视野 共同成长

记者在海曙区婚姻登记中心采访时，正巧遇到一对新人在填写问卷，两人都看得认真，答得仔细。一名新人说，感觉之前都没有真正地思考过这些问题，很有触动，希望未来能一起朝着同一个方向积极努力。

“我们会根据他们各自的答案进行针对性辅导，并推动他们对婚姻的意义、期待等进行充分讨论，让他们形成共识。”“宁静港湾”婚姻家庭咨询师谢丹丹说。

为做好精准服务，咨询师对90多对新人的答卷进行了初步分析和统计，发现在一些问题的看法上，有共识，也有差异。

在未来的婚姻生活中，心目中家庭成员的重要性排序，不少新人选择排在第一位的是丈夫（妻子）。以夫妻二人原点，向上关乎老人

的生活质量，向下影响孩子的成长。“夫妻关系作为家庭关系的基石，正成为当下不少年轻人的共识。”谢丹丹说。

生活中的困难如何处理？不少男生选择“独立解决”，很多女生选择“找父母帮忙解决”，选择“夫妻共同面对”的不多。“刚进入婚姻的新人，多数还未从‘你家’‘我家’的意识中‘脱离’形成‘小家’的概念。”“宁静港湾”婚姻家庭咨询师袁立说。

当配偶与自己的家人发生冲突时会如何做？不少男生、女生选择了“当面维护父母，私下讨好她/他。”咨询师对此表示欣喜，“说明当下年轻人在这一点的认知上较成熟，当然，要真正做到还需要学习和成长。”

从问卷看，对即将到来的婚姻生活，夫妻相处、婆媳关系、财务管理、家务处理、婚后孕育等事宜，依然让不少新人感到丝丝不安与困惑。

“美满的婚姻需要双方的经营。婚前辅导、问卷调查，并不是狭义地去找问题或者提建议，而是帮助更多的年轻人打开视野，共同升级婚姻亲密关系的底层系统，在携手‘打怪’的路上彼此包容、共同成长。”海曙区婚姻登记中心负责人表示。

# 垃圾分类第一课



分类、绿色成了很多学校开学第一课的主题。图为前湾新区青苗荟聚江苑幼儿园开展“垃圾分类第一课”活动。老师制作了丰富多彩垃圾分类教具，让幼儿在游戏中感知垃圾分类的趣味性，让幼儿懂得爱护环境、节约资源。（吴秉承 摄）